

СОЦИОГУМАНИТАРНЫЕ И ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЦИВИЛИЗАЦИОННОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА: ИСТОРИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ И СОВРЕМЕННОСТЬ

УДК 327.8

ПРАКТИКА ДВОЙНЫХ СТАНДАРТОВ В МИРОВОЙ ПОЛИТИКЕ КАК ИСТОЧНИК УГРОЗЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А.М. Бранцевич, 3 курс

Научный руководитель – В.А. Евстафьев, старший преподаватель
Полесский государственный университет

Глобальное реформирование общепринятых международных взаимоотношений и правил, перестраивание мирового порядка и активное стремление развивающихся стран к установлению многополярного мира обусловили возникновение ряда серьёзных транснациональных конфликтов, как фактических, так и юридических [1, с.108].

Политика двойных стандартов основывается на асимметричной деформации содержания политико-экономических и иных информационных потоков, которая находит своё выражение в форме неадекватной оценки характеристик и действий страны-оппонента. Двойные стандарты имеют место, когда государство, которое выступает информационным агрессором, выстраивает свою политику на основе анализа происходящей ситуации, в рамках которого интересы его господствующих групп возводятся в статус абсолютного императива.

В современной политической науке данной теме посвящены публикации А.Н.Михайленко, Е.В.Булипоповой, А.Ф.Тузовой, В.В.Ковалёва, Н.С.Лабущ, С.Кара-Мурзы, Дж. Рассела.

Реализация политики двойных стандартов является одним из наиболее значительных нарушений существующих норм международного права. Применение подобных политических практик в международных отношениях приводит к критическим осложнениям в протекании международных процессов, имеющих высокую вероятность перспектив трансформирования в угрозы национальной безопасности для той страны, против которой направлена данная политика.

В целях формирования более глубоких представлений об используемых практиках двойных стандартов в международных отношениях, а также об их негативных последствиях, представляется целесообразным обратиться к актуальным примерам реализации данной политики. Полагаем, что в обозначенном контексте показательной является сравнительная характеристика событий, произошедших в Республике Беларусь и в Соединенных Штатах Америки в 2020 году, поскольку проведённые в этих странах президентские выборы предоставляют достаточно фактического материала для сопоставления тех аспектов политических процессов, в рамках которых проявление двойных стандартов проявилось особенно четко.

В августе 2020 года президентские выборы были проведены в Республике Беларусь. По зафиксированным в соответствии с национальным законодательством результатам победу одержал действующий Президент А.Г. Лукашенко. Избирательный процесс проходил под наблюдением международной миссии СНГ, которая в последствии постановила, что выборы были проведены в соответствии с законом и конституцией Республики Беларусь и признаны легитимными [2].

Однако политические элиты коллективного Запада данный исход событий не удовлетворил и, в Республике Беларусь ими была предпринята попытка осуществления сценария «цветной революции», в целом совпадавшего по своим основным алгоритмам с аналогичными событиями на Украине в 2014 году. Государственный переворот в Беларуси подготавливался задолго до президентских выборов и получил всестороннее обеспечение со стороны политических структур ряда западных государств.

Так называемая «демократизация» Беларуси со стороны международных субъектов, самовольно присвоивших право вмешательства в политические процессы не западной части мира, начина-

лась с контакта «экспортеров демократии» с национальной «оппозицией» [3]. Однако данный сценарий не сработал и все противоправные действия были эффективно локализованы и предотвращены органами правопорядка страны.

Однако западные элиты не оставили попыток повлиять на положение дел в Республике Беларусь и прибегли к использованию наиболее известного инструмента реализации Западом политики двойных стандартов – санкций. К настоящему времени со стороны США и Евросоюза было введено против Республики Беларусь несколько пакетов санкций, которые призваны затруднить функционирование наиболее значимых отраслей белорусской экономики [4].

В США в 2020 году также были проведены выборы президента страны. По результатам голосования победу на них одержал кандидат от Демократической партии Дж. Байден. Однако на протяжении всего избирательного процесса выборов появлялись неоднократные заявления представителей политического лагеря республиканцев и отдельных журналистов о многочисленных нарушениях, допущенных на всех этапах избирательной кампании, а также в ходе процедур голосования и подсчета голосов. Так, например, был выявлен факт пропажи 288 тыс. бюллетеней, произошедший 3 ноября. Было обнаружено также, что около 100 тыс. бланков бюллетеней для голосования были датированы задним числом, а в штатах Мичиган и Пенсильвания бюллетени с голосами за Д.Трампа были отсортированы в корзины с надписью «Недоставленная деловая почта», сообщает Washington Examiner [5].

Отметим, что несмотря на выявленные факты нарушений никакой публичной реакции от представителей западной элиты не последовало. С победой на выборах Д.Байдена поздравили такие главы государств и правительств как В.Зеленский, Д.Трюдо, А. Меркель, А.Дуда, Й.Столтенберг и другие лидеры европейских стран [6].

В описываемой ситуации, по нашему мнению, достаточно четко прослеживается использование элементов политики двойных стандартов, проявляющихся в том, что на политические ситуации, имеющие схожие сущностные особенности, представители политических элит западного блока, публично реагируют диаметрально противоположным образом, обнаруживая следование не столько моральным и правовым принципам, сколько блоковым и политико-корпоративным интересам.

При этом необходимо отметить, что несмотря на исключительно вымышленный и искусственный характер претензий западного политического истеблишмента к руководству Республики Беларусь, экономический ущерб, который был нанесён стране посредством санкционного давления имеет вполне осязаемый и ощутимый характер. Первый заместитель премьер-министра Беларуси Н.Снопков в ходе совместного заседания обеих палат Национального Собрания РБ привёл информацию о том, что прямое воздействие западных санкций затронуло порядка 20% белорусской экономики и косвенно распространилось на её остальную часть. По его словам, с июня белорусский экспорт потеряет еще около 1,8 млрд. долл. из-за вступления в силу ограничений на импорт в ЕС отечественных древесины, черных металлов, цемента и шин [8]. В целом, по прогнозам правительства, экспорт к концу года должен снизиться на 30% – в денежном выражении это примерно 14 млрд. долл. Объем поставок нефти и нефтепродуктов, а также различных удобрений, экспорт которых нельзя перенаправить в короткие сроки, достигает 12 млрд. долл.

Поскольку политика двойных стандартов фактически сводится к прикрытию национальных интересов определенных государств и межгосударственных блоков фасадом международного права, то для Республики Беларусь единственной гарантией обеспечения национальной безопасности может быть ясная и четкая артикуляция собственных общенациональных интересов. По мнению политолога В.В. Ковалёва это не означает, что Республика Беларусь должна отказаться от норм международного права, стремиться к выходу из ООН и проводить агрессивную региональную политику. Речь идёт о необходимости оттачивать умения защищать свои интересы юридически и политически, и не подставляться непродуманными действиями под обвинения своих оппонентов [7, с.59].

Список использованных источников

1. Долгиева, М. М. Двойные стандарты Совета Европы / М. М. Долгиева, М. М. Долгиев // Вестник Московского университета МВД России. – 2022. – № 5. – С. 108-112.

2. Выборы прошли строго в соответствии с законодательством – наблюдатели [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/politics/view/vybory-proshli-strogo-v-sootvetstvii-s-zakonodatelstvom-nabljudateli-402255-2020/>. – Дата доступа: 16.03.2023.

3. Кто из ранее помилованных участвовал в попытке государственного переворота [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/pomilovat-nelzya-prostit.html>. – Дата доступа: 14.03.2023.

4. В Евросоюзе согласовали продление санкций против Лукашенко [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tochka.by/articles/policy/v-evrosoyuze-soglasovali-prodlenie-sanktsiy-protiv-lukashenko/>. – Дата доступа: 14.03.2023.

5. «Никто не будет разбираться»: в США пропали почти 300 тыс. бюллетеней [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.gazeta.ru/politics/2020/12/02_a_13383541.shtml. – Дата доступа: 14.03.2023.

6. Китай и ряд мировых лидеров поздравили Байдена с победой [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://24tv.ua/ru/reakcija-mira-na-rezultaty-vyborov-v-ssha-2020-detali_n1446685. – Дата доступа: 14.03.2023.

7. Ковалев, В.В. Практика двойных стандартов в мировой политике: угрозы национальной безопасности России / В.В. Ковалев, Магомедгабиб Магомедов, Сергей Самыгин // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки .— 2016 .— №6-7 .— С. 55-60 .

8. «Санкции затронули 20% белорусской экономики». Первый вице-премьер – о миллиардных потерях [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://myfin.by/stati/view/userb-na-milliardy-no-osnovnye-poteri-vpered-i-pervyj-vice-premer-belarusi-ob-effekte-sankcij-i-putah-ih-preodolenia>. – Дата доступа: 17.03.2023.